



## 聚焦“两持续”“四着力”“两强化” 陕西扎实推进乡村全面振兴

2版

权威发布

### 国家发展改革委 今年将推出约3万亿元优质项目 支持民营企业参与

记者从5月8日举行的国新办新闻发布会上获悉,国家发展改革委正在加快完善民营企业参与国家重大项目建设长效机制,今年将在交通运输、能源、水利、新型基础设施、城市基础设施等重点领域,推出总投资规模约3万亿元的优质项目。

国家发展改革委副主任郑备表示,民营经济促进法全文贯穿了平等对待、公平竞争、同等保护、共同发展的原则,不仅在总则,而且在公平竞争、投资融资促进、科技创新、法律责任等章节中,都予以了充分体现。落实法律要求,国家发展改革委将会同有关部门重点从破壁垒、拓空间、优服务三个方面强化举措。

破除准入壁垒方面,近期,国家发展改革委联合有关部门发布了新版市场准入负面清单,清

单进一步缩短;开展市场准入壁垒清理整治行动,集中整治半年后转为常态化推进;积极推动民营企业参与“两重”建设和“两新”工作,正在加快完善民营企业参与国家重大项目建设长效机制,已经在核电、铁路等领域推出一批重大项目,目前有的核电项目民间资本参股比例已经达到20%,工业设备更新、回收循环利用领域支持民营企业的资金占比超过80%,今年还将在交通运输、能源、水利、新型基础设施、城市基础设施等重点领域,推出总投资规模约3万亿元的优质项目。

同时,将大力支持民营企业在新兴产业、未

来产业投资布局,牵头承担国家重大技术攻关任务,平等使用国家重大科研基础设施和共性技术平台,积极参与新技术新产品应用场景的创新与建设。

优化服务保障方面,将持续加强项目服务,发布鼓励民营经济投资的重大项目信息,在项目推介对接、前期工作和报建审批等方面提供规范、高效、便利的服务,帮助民营企业更好了解“往哪投、怎么投”。将持续加强要素保障,完善促进民间投资用地、环评等要素和资金保障机制,优化民营企业引进培养高层次人才激励和服务措施,支持民营企业参与数据要素市场建设,参与标准制定,强化知识产权保护,健全社会信用体系,完善信用修复制度,助力民营企业迸发更多创新活力。

汪子旭

信息快递

### 去年全国产权市场交易 规模增至25.42万亿元

记者日前从中国企业国有产权交易机构协会了解到,2024年全国产权市场累计完成各类交易项目逾1.13亿宗,成交总额达到25.42万亿元,同比增长0.16%。

产权市场是现代产权制度的重要一环,也是要素市场化配置的重要平台。数据显示,过去一年,产权市场在服务国企改革和国有资本优化配置中发挥了重要作用;2024年产权市场共完成涉国资国企产权转让、企业增资、资产转让三大类交易业务11.66万宗,成交额近1.46万亿元。

作为新型生产要素,2023年数据要素类业务被纳入产权行业年度统计。2024年,产权市场逐步完善数据要素价值评估体系,全年共完成数据要素类业务2万余宗,成交额112.45亿元。同时,产权市场数字化水平持续提升,全国产权行业信息化综合服务平台加快建设,目前已与64家交易机构实时对接,累计披露项目信息超101万宗,实现项目披露、过程监测和结果公示“一张网”。

据了解,2024年各地产权交易机构共促成涉农交易6.2万余宗,成交额508.16亿元,产权市场已成为盘活农村资产、服务乡村振兴的重要平台。

中国产权协会有关负责人表示,2025年是“十四五”规划收官之年,随着要素市场化改革深入推进和全国统一大市场加快建设,产权市场将在更广领域释放更大潜能,为经济社会高质量发展和国家战略实施持续贡献力量。

王希

### 4月份中国物流业 景气指数为51.1%

记者5月7日从中国物流与采购联合会获悉:今年4月份中国物流业景气指数为51.1%,环比回落0.4个百分点。总体来看,全国物流业务需求仍保持扩张态势,供应链上下游联动回升,企业经营基本平稳。

分项指数中,业务总量指数、新订单指数、库存周转次数指数等,均保持在50%以上的扩张区间。

分地区来看,受大宗市场供需放缓以及国际贸易出口效应回落等因素影响,东部沿海煤炭、矿石、粮食和部分外向型商品物流业务增长放缓。4月份东部和中部地区业务总量指数分别为50.2%和51.8%,环比分别回落1.2和0.5个百分点。而西部地区业务总量指数则回升明显,升幅达2.3个百分点。

欧阳洁

### 打卡一场愉快的文学之旅



西安城墙内又添一新打卡地,顺城东路崇仁东创意街区,5月1日至6月15日期间,一个关于读书的小展览《阅读理解》在此展出。随风舞动的书单,让语言文字“流动”在空中,为西安本地文化经济注入新活力。

本报记者 刘姚尧

“民企力量·成长密码”——探寻陕西民营企业高质量发展

## 坚守“粮”心 不负“食”光

——访西安永和豆浆食品有限公司董事长刘明亮

没有一蹴而就的企业,也没有一帆风顺的创业路。这一点,刘明亮作为28年间厂址4次搬迁依旧长盛不衰的西安永和豆浆食品有限公司董事长深谙其道。

“责中有责”一心扬大豆文化

1997年的冬天,来到北方的南方创业者刘明亮考虑到当时食品行业在城市供应方面的欠缺,他和合伙人经过数次市场调研之后,决定进入食品行业试试水。“中国人食用豆制品已有数千年的历史,证明这个行业是值得试一试的。”刘明亮回忆起选择食品行业的初衷。

当时都是手工作坊,手工作坊有个最大的弊病,那就是卫生问题。尤其到了夏天,有些卫生环境差的工厂苍蝇满天飞,更有甚者,老鼠也在地上跑,非常脏乱。加上随着社会的高速发展,豆制品作坊中不乏一些黑心商贩还存在添加对人体有害添加剂的情况。“只有把食品的安全把握住了,群众的健康才能得到保障。”刘明亮和合伙人便提出了弘扬大豆文化,一定要保证健康“绿色”的大豆。食品不仅仅是满足我们现代城市人的需要,更重要的是保障人身体的健康。以此为目标,刘明亮和他的合伙人从此踏上了铺满“大豆”的绿色之路。

创业初期如同每一个新兴企业,刘明亮和他的合伙人面临着诸多困难,其中资金短缺和人才匮乏是最为突出的问题。由于当时融资环境不佳,企业难以获得足够的金融支持,这使得企业在起步阶段步履维艰。此外,食品行业对标准工厂化生产、技术和人才

的需求较高,但当时行业内缺乏高素质的技术型人才,进一步限制了企业的生产能力和产品质量。

为了克服这些困难,刘明亮和他的合伙人采取了多项措施。首先,企业聘请了专业学者教授进行员工培训,通过提升员工技能和专业素质来弥补人才短缺的问题。其次,企业在经营过程当中,通过不断地努力,终于成功落实了土地使用权,解决了厂房建设的难题。从最初的灯泡厂到鱼化寨工业园再迁至东郊一处厂房,直至今日的蓝田县十里铺村,土地使用权的解决不仅为企业提供了稳定的生产基础,还推动了企业的规范化发展。“真正的困难,每个企业都是难免的,但我们要做的是勇于担当,做企业不仅要对自己负责,也要对老百姓负责。”刘明亮说。

“好中取好”竞争促行业发展

随着企业逐步站稳脚跟,市场竞争成为新的挑战,食品行业的竞争非常激烈,不仅有国内品牌的竞争,还有国际巨头的强势介入。面对这种情况,刘明亮意识到必须注重产品质量和品牌建设。为此,企业严格把控生产流程,确保食品安全,并通过差异化竞争策略,在市场上脱颖而出。“其实每个行业都有竞争,你只要认真去做,把产品做好,把品牌维护好,竞争实际是有益于企业发展的。”刘明亮认为,有竞争才有进步,有竞争才有比较,那便是“好中取好”,整个行业才能得以发展。

如今,西安永和豆浆食品有限公司通过不断拓展市场,以西安为中心,企业将产品覆盖到咸阳、宝

鸡等周边城市,逐步扩大了市场份额。同时,还建立起了完善的配送体系,现已拥有18条配送线,能够在两小时内覆盖西安市全境。这种高效的物流体系不仅保证了产品的及时供应,保证了当天生产、当天销售,真正的不含添加剂,达到绿色健康,还提升了消费者的满意度。

在创业过程中,企业总结了许多宝贵的经验,创始人刘明亮认为,企业的成功离不开对产品质量的严格把控和对员工的持续培训,同时,企业也意识到担当和责任的重要性。

未来,西安永和豆浆食品有限公司计划继续加大产品研发力度,开发更多符合市场需求的新产品。同时,企业也在考虑扩大生产规模,以满足日益增长的市场需求。

从创业初期的资金短缺、人才匮乏到如今的开拓市场和品牌建设,西安永和豆浆食品有限公司在创始人刘明亮和全体员工的努力下,逐步克服了重重困难。通过科学管理、技术创新和严格的质量控制,企业不仅实现了自身的快速发展,还为陕西当地就业和经济发展作出了积极贡献。未来,刘明亮将继续带领西安永和豆浆食品有限公司坚持创新驱动和质量优先的原则,为老百姓带去安心放心的“绿色”豆制品。

本报记者 刘姚尧



扫码看视频

### 陕西税务系统持续提质增效

近日,记者从国家税务总局陕西省税务局获悉:今年以来,陕西省税务系统持续提升出口退税服务质效,充分释放出口退税政策红利,助力全省外向型经济向好发展。

增强政策支持力度,加快外贸税收政策兑现。陕西省税务系统依托出口退税服务监管新机制,持续落实落细出口退税政策,做到“应享尽享快享”,出口退税政策精准快速兑现,以“真金白银”助力陕西出口企业轻装上阵。

加大便利化服务措施,提升出口退税服务质效。陕西省税务系统通过“智能+人工”的核查方式大幅压缩全省出口企业正常退税业务平均办理时限;拓宽出口企业申报渠道,提供电子税务局、跨境贸易“单一窗口”和离线单机等多种申报路径,不断优化财库库银“一网联办”退税流程,实现出口退税全流程“非接触”“无纸化”办理。

引导企业健康发展,优化外贸营商环境。陕西税务系统畅通多部门合作渠道,统筹协调服务和管理,引导出口企业规范经营、健康发展,打造稳定公平透明可预期的营商环境。税务部门与商务部门共同开展企业培训,配合做好跨境电商综合服务平台建设;与外汇管理部门畅通风险信息共享机制,定期交换外汇管理等级信息和异常企业信息;利用跨部门联合打击虚开骗税工作机制,与公安、海关、法院等部门开展联合打击工作,形成部门协作合力。

“下一步,我们将持续创新服务手段,不断提升出口退税服务质效。同时,以出口企业为核心全面归集,并按业务链条、退税流程分类汇总,准确画像,实现政策精准‘一对一’推送。”国家税务总局陕西省税务局相关负责人说。

徐颖